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В останні два роки світове господарство загалом, в тому числі вітчизняне, 
зазнало вагомих негативних впливів. Через локдаун, що був спричинений 
Covid-19, сильно постраждали суб’єкти національної економіки. Як на мене, 
найбільше карантин вплинув на малий бізнес. Його суб’єкти  практично 
повністю втратили джерела власних доходів на кілька місяців. На відміну від 
великих компаній, вони не мали «фінансової подушки», щоб пережити цю 
кризу. Хоча професор Юрій С. І. зазначав: «Сучасний бізнес здійснюється в 
умовах високої політико-економічної невизначеності та глобальної фінансової 
крихкості» [1, с. 13]. Тому підприємці повинні враховувати ймовірність таких 
криз і ситуацій.  

Щоб не ліквідовуватися, малий бізнес скоротив витрати, але це не 
допомогло багатьом уникнути банкрутства. Так, з березня 2020 по березень 
2021 року в Україні закрилося 215,3 тис. фізичних осіб-підприємців (ФОП), що 
було на 50 тисяч закритих бізнесів більше в порівнянні з аналогічним періодом 
2019-2020 років. Однак за цей же ж час досить багато людей - 240,9 тис. - 
вирішили розпочати підприємницьку діяльність, насамперед, у сфері 
програмування та наданні інформаційних та індивідуальних послуг [2]. Втрата 
традиційних джерел доходів сприяла запуску он-лайн видів діяльності. 

На перший погляд, малий бізнес досить стійко пережив кризу. Навіть за 
даними Державної податкової служби обсяги сплаченого ФОПами єдиного 
податку у 2020 році зросли на 2,6 млрд. грн, що супроводжує позитивну 
тенденцію кількості його платників [3]. 

Які ж дії держави були для допомоги малому бізнесу? Насправді уряд 
намагався допомогти бізнесу, але він цих спроб майже не помітив, і допомога 
не сильно вплинула на структурну міцність підприємницької діяльності. 
Здійснювалися виплати в розмірі 8 тис. грн для підприємців, які припиняли 
свою роботу під час локдауну, а також була компенсація ЄСВ, в тому числі 
ФОПи першої групи були повністю звільнені від сплати податків з отриманих 
доходів. Також важливим моментом стало надання пільгових кредитів у межах 
програми «5-7-9%», де держава компенсувала частину процентної ставки. Такі 
позики отримали понад 10 тисяч підприємців на загальну суму 20 млрд. 
грн. [4]. Метою цієї програми було посилення конкурентоспроможності мікро 
та малого бізнесу, створення нових робочих місць і повернення трудових 
мігрантів. Після введення карантину програму переорієнтували, і 
постраждалому бізнесу дозволили брати антикризові позики під 0% до 
завершення карантину для подолання наслідків кризи. Такі дії в межах 
програми «5-7-9%» під час карантину дозволили зберегти 172 тис. та створити 
понад 19 тис. робочих місць.  
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Проте наявність таких позитивних результатів, на мою думку, не повинна 
заспокоювати. В кризових умовах уряд повинен більшою мірою та швидше 
зорієнтуватися на створення сприятливих умов для нормальної роботи, аби 
підприємці могли самостійно заробляти. Наразі ця програма сьогодні 
направлена на відновлення докарантинних показників ринків, де працювали 
ФОПи, а після скасування обмежень її потрібно переорієнтувати на розвиток та 
стимулювання інвестиційної діяльності. Державі надзвичайно важливо 
підтримувати малий бізнес, адже він створює нові робочі місця, тим самим 
збільшуючи кількість економічно активного населення. Такими методами 
уряду можуть стати підтримка існуючих  пільгових  і запровадження оновлених 
режимів оподаткування для інноваційних видів діяльності, а також 
вдосконалення діючих і створення нових кредитних механізмів в інтересах 
розвитку малого бізнесу. Необхідно приділити увагу мікробізнесу, який часто є 
недофінансованим через високий ступінь ризикованості та низьку 
привабливість (читай - прибутковість) для банків, які надають такі кредити. 
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ФІНАНСИ У НАШОМУ ЖИТТІ 

 
Зазвичай у нашому житті ототожнюють поняття «фінанси» і «гроші». Чи 

насправді ці поняття мають однакове значення? Тільки вивчаючи дисципліну 
«Фінанси» я зрозуміла, що «фінанси» є набагато ширшим поняттям, аніж гроші 
і не можна ототожнювати їх. Гроші – це матеріальний вияв фінансів, а 
фінанси – це відносини, які пов`язанні з розподілом та перерозподілом, 
формуванням, використанням фінансових ресурсів.   

Часто ми можемо чути, що гроші погано впливають на людей, змінюють 
їх, псують, показують гіршу сторону. Окремі люди здатні надавати велике 
значення грошам і готові ризикувати здоров`ям, щастям, родиною, дружбою, 
навіть можуть піти на злочин заради них.  

Дійсно, якщо проаналізувати, то саме наявність грошей відкриває перед 
нами безліч можливостей: подорожі, навчання у кращих вишах, купівлю 
омріяного авто і т. д. Гроші забезпечують численні потреби: житло, їжу, одяг, 
ліки, відпочинок. Тобто,  вони просто необхідні у повсякденному житті. Саме 


